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1. Hai tien de

e Cac hién twong vat ly dién ra nhw nhau trong
moi hé quy chiéu quan tinh.

e Van toc cuia anh sang trong chan khoéng la mot
hang sé (¢ = 3.108 m/s), khong phu thudc vao hé
quy chiéu va phwong truyen.


http://cuuduongthancong.com?src=pdf
https://fb.com/tailieudientucntt

N’ ?

-

W Thuyét tuong doi cua Einstein

1. Hai tién dé
2. Phép bién dodi Lorentz
3. Hé qua cua phép bién dodi Lorentz
3a. Quan hé nhén qua
3b. Su' co ngan thdi gian va db dai
4. BDong hoc tudng doi tinh
4a. Phuong trinh co ban

4b. Dong luong va nang luong


http://cuuduongthancong.com?src=pdf
https://fb.com/tailieudientucntt

Wi 2. Phép bién doi Lorentz (1)

-

Phép bién ddi Lorentz suy ra tlr phép bién dbi Galilei. Trong
dé phép bién dbi Galilei nhw sau:
e Hgc K’ chuyén dong theo
truc x cua hqc K véi van
tﬁC V. 4 Ir
e LicK=K'thit=t=0.

e MOt bién c6 xay ra trong

Y

K'cotoadd (x,y,z,t) « sl 5
e d6ivdiK sé co toa do: X

x=x+Vt

y=y

z=7

I
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== 2. Phép bién ddi Lorentz (2)

e Dé phu hop véi cac hiéu
tng twong doi, Lorentz

dwa ra cac phép bién doéi 4 E
moi:
X = 7/( Xf+ th) i .
Y= y . t
z=7
v Khi V<<,
t:}/£f -|-—2 ] y — 1,V/C2—)U
Lorentz — Galilei.



http://cuuduongthancong.com?src=pdf
https://fb.com/tailieudientucntt

2+« Phép bién doi Lorentz- van toc

Céng thrc bién déi tv O -> O’ ta co:

X =y(x-vt)
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> 2. Phép bién doi Lorentz (3)

Cach xac dinh hang so ta co:

X = y(x'+vt') \

X=y(X-Vt) |~ p2(xavthx—vt) | = y=

2
X = ct' \/ \Y
2 2( 2 2 1-—
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2+« Phép bién doi Lorentz- van toc

Tl cong thire bién déi Lorentz tr O -> O’ ta ¢o:

dx - vdt'
dx = v
¢
e dx-vdt v, -V
X V IR
dt-lzdx dt—C—ZdX 1_C—2VX
dt'= —=
V2
B
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% Phép bién dodi Lorentz- van toc

Twong tw ta co cac thanh phan con lai nhw sau:

2 2
VvV \Y
V', = VeV Vy\/l_z VZ\/l_Z
y V V' = C V. = C
1-—V y z ™
2 X V I V [
C 1+ Vv, 1+ Vv,
C C
T cong thire bién déi Lorentz tir O’ -> O ta co:
2 2
| \' \ Vv
V., +V Vy\/l_cz VZ\/]'_CZ
VX: V. = V. =
vV, y VvV ? VvV
1+ Vv, 1+ Vv 1+ Vv
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m A7

ién doi Lorentz- van tdc

Nhw vay, tir dau dén gid 1a xét vat trong hé K’ chuyén ddng
doc theo truc x hodc x', nghia la (' T7T v).

v = Vx—l-V v VX_V
X —
V X
1+—2VX 1_lv
C C2 X

Trong tredng hop véat trong hé K’ chuyén déng nguoc
chiéu truc x hodc x', nghia 1a (V" TJ ¥).

V = ViV V' = V, +V
X —
vV X V
1_ 2VX 1+—2VX
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3a. Quan hé nhan qua

Xét hai hién tugng 4, va 4, trong hé quan tinh S xay ra tai hai thdi diém
khac nhau ¢, va ¢,. Toa d6 cua hai hién tugng tudng ung la 4,(x,, v, z, t,) va
A)(x,, 3, 2, )

Khoang thdi gian giira hai hién tugng doé trong hé quan tinh S
(t;z, o tl) — %%(41?2 = {l,?l)

ty — 8 = ‘)
= 23
trong dé v la van toc cua hé quan tinh S’ so vdi S.
Gia sU hai su' kién A4, va 4, xay ra dong thdi trong hé quan tinh S

(&
—(T9o — X1
b= :>f.;—t’l:—7( )¢0

(2
L=

o

Nhu vay hai su kién 4, va 4, khong xay ra déng thdi trong hé quan tinh S..
Khai niém dong thdi chi la tuong doi.
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3a. Quan hé nhan qua

Vi t5 — t7 phu thudc vao dau ctia hiéu toa dd x2 — 21, nghia 1 th{ tu xady
ra cac su kién la bat ky. Trong cac hé quan tinh khac su’ kién 4, xay ra trudc su
kién 4, hoac ngudc lai.

Quan hé nhan qua: Nguyén nhan xay ra trudc, két qua xay ra sau. Nguyén
nhan guyeét dinh cho su ra ddi cia két qua. Vi du: vién dan dudc ban ra dugc
goi la nguyén nhan, vién dan trung dich dudc goi la két qua.

Thir tu’ ctia cac su kién cd quan hé nhan qua khong thay doi trong moi hé quan
tinh.

CuuDuongThanCong.com https://fb.com/tailieudientucntt
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3a. Quan hé nhan qua

Sw bat bién cua khoang khong-thoi gian

e Khoang cach khong-thoi gian As gitra hai bién
co duoc dinh nghia boi:

As® = *AL* —(Ax* +Ay* +AZ° )

e Tl phép bién doi Lorentz, ta cé thé chirng minh
la khoang As khong thay do6i khi chuyén hé quy
chiéu:
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I=3b. Su co ngan thoi gian va do dai (1)

Xét mot dong ho anh sang, | |

M6t “tich tac” la mét lan anh l i
sang di tw dwdi len tren va

phan xa tré ve.

Trong hé quy chiéu gan lién vdi L
dong ho,

thoi gian cila mot “tich tac” 1a:

At, === y U

Y I l
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;ajy Su co ngan thoi gian va do dai (2)

. Trong hqgc nhin thé‘{y dBng ho chuyén dong véi
vantoc Vs (car) V/_\.t +(cAt,) oL pitago

cAt/2
CAt,|/2

VAt/2
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23D, Su' co ngdn thdi gian va dé dai (3)

e Vay doi voi quan sat vién nhin thay dong ho
chuyén déng, mot tich tac cia dong ho la:

A ’ 1
J1-V?/c? J1-V?/c?

At > At

A >1

e Theo quan sat vién nhin thay dong ho chuyén
dong, dong ho cé nhip diéu dan ra.

e Moi dong ho khac cling vay. (Theo tién de 1)
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zajb Su’ co ngan thdi gian va dé dai (5)

, _ At L
Twr cong thirc su €O ngan thoi gian: At = 0 p— L0 - —
A V V
~ . X 1 "\ —2 1 - —2
Nhan hai vé cho v C C

Trong do At, 1a thoi gian do khoang cach giira hai bién c6 cua dong
ho dimg yén con At 1a thoi gian do khoang cach giita hai bién co
trong hé thay dong ho chuyén dong.

Gia str c6 mot thanh, coi mot dau 1a bién c6 thtr nhat, dau con lai 1a
bién c6 th hai.

Ngudi thir nhat dé do chiéu dai cua thanh nén cam dong ho chay tir
dau nay dén dau kia ctia thanh vai van toc v. Nguoi nay sé thay dong
ho dung yén => thoi gian 1a Aty => d6 dai ctia thanh L = VAL,

Ngudi thit hai nhin nguoi cam dong ho chay thi thoi gian giira hai
dau thanh (hai bién co) 1a At =>d6 dai thanh L, = vAt

ongThanCong.com https://fb.com/tailieudientucntt
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b3 i I |
;a_p Su co ngan thaoi gian va do dai (6)

Tu cong thirc su co ngén do dai. = LO —

Trong d6 LO (chiéu dai riéng) khoang cach giira hai bién ¢ trong
hé thay dong ho chuyén dong => hé tinh K. Con L 1a d6 dai do
trong hé qui chiéu chuyén dong => hé chuyén dong K.
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4a. Phuong trinh co ban

e Dong lwong cua mot chat diém trong thuyét
twong doi la:

p=mv =jymy

e Phwong trinh dong luc hoc:

dp _ d(ymyv) _F
dt dt
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e _ " L
= 4b. Béng lugng va néng lugng

chat diém chuyén dong:
e Nang lwong nghi:

« Dong nang:

e He thuc gilra dong
lrong va nang lwong:

Nang lwong cua mot

E =mc*
E,=my"
K=(m-m,)c

E- z(pc)2 +(ch2 )2

(pc) =K*+2Km,c*
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